

# Как вас звать-величать, капитан Алмазов?

НОВЫЕ НАХОДКИ  
ЛЕТОПИСЦА

Капитан И.Алмазов был петровским «прорабом», возглавлявшим строительство Дальнедубковской резиденции в 1720-х г.г. Именно под его началом была сооружена та прочная, до сих пор существующая насыпная терраса почти трехсаженной высоты, на которой под его же командованием воздвигнут каменный дворец Петра I с галереями и башней. И каналы Голландского сада, и пруды, выложенные то дерном, то камнем, и стройные аллеи «каштан через липу», и дуга сложенной из дерева и камня дамбы, защищившей гавань близ дворца, и многое другое – все это тоже при нем, под его неусыпным приглядом, его заботами было сделано. Им направлялись бесчисленные заявки в Канцелярию от строений: «для подчищения рощей – топоров новых 500 штук»; и кирпич, и доски, и свинец для оконных рам, и «круховая известь», и камень разный для облицовки, и «семент», и железо, и мастера, и садовники, и работные люди – все это было под его по-

печением. Он отсылал частые рапорты лично Петру о том, что «по твоему слову, государь», то-то и то-то сделано, а иное еще делаем, и о том, какой урон нанесла очередная буря, сломавшая «машину, что на пруду стояла», и «сажелку на камне» (морскую беседку).

Почти три века высятся над водой остатки лиственных свай, замыкавших подпорную стенку насыпной террасы – это ли не прочность, не добротность постройки? Есть у кого поучиться нам, потомкам.

А между тем до недавнего времени не знали сестроречане ни имени, ни отчества верного петрова строителя. В публикациях на эту тему только одна буква имени – И. – стояла перед его фамилией. Иван? Илья? Игнатий? А ведь в этом году исполнилось 275 лет со времени официального окончания строительства дворца («презентацию» в 1724г. Петр устроил в недостро-

енных еще палатах), надо бы почтить главного строителя. Пришлось поискать в архивах. Оказалось, звали Алмазова Иваном, да еще и Семеновичем. А ведь не всякого величали тогда в России по отчеству (обычным было Иван Семенов или Иван Семенов сын Алмазов), только особо уважаемого. Таким он и был. Есть в архиве и прошение на имя Ивана Семеновича (без фамилии!), что говорит о большом весе нашего капитана в ведомстве Канцелярии от строений.

Спасибо Вам, Иван Семенович, за добрые дела, за верную службу. Мы помним вас и детям накажем помнить.

О.Растворова

